



2024 中国公益领域年度十大关注

■ 本报记者 高文兴

1. 《慈善法》修改完成 护航慈善事业健康发展

9月5日,新修改的《慈善法》正式施行,这是我国对该法案的首次修改。新修改的《慈善法》,完善了慈善功能新定位,回应了慈善发展新问题,优化了慈善促进新措施,健全了慈善监管新机制,充实了慈善信托新制度,为慈善事业的健康发展提供更加完善的法

治保障,注入动力和活力。年内,民政部还修订了《慈善组织认定办法》《慈善组织公开募捐管理办法》,联合相关部门制定了《个人求助网络服务平台管理办法》,并公布了《基金会管理条例》的修订草案征求意见稿,民政政策法规体系不断完善。



2. 筹款风波尘埃定 个人求助监管驶入正轨

年中,因9958儿童大病紧急救助项目陷入风波的中华少年儿童慈善救助基金会迎来行政处罚,相关涉案人员被追究刑事责任;年末,又有多地大病患儿家长遭遇公益理财诈骗,个人求助乱象屡禁不止。而新修改的《慈善

法》则首次对“个人求助”做出规定,规范求助人和信息发布人、网络服务平台等主体的义务,民政部还指定了水滴筹、轻松筹、暖心惠民三家平台为个人求助网络服务平台,填补了网络个人求助法治空白和制度空白。

